

CD 童子戏

童子戏是国家级非物质文化遗产,起源于“以舞降神”的巫觋演唱,与本地的方言、文化、风俗、民情相交融,逐渐形成了具有鲜明地方色彩的传统戏剧。

童子戏使用南通的方言土语,唱的是俚曲小调,具有浓郁的地方特色和乡土气息。唱腔高亢清亮,如泣如诉。主要有铃板腔、点鼓腔、圣腔、书腔、喜腔。唱词句式多为老百姓喜欢的七字句、十字句。

**CD 荷花盘子舞**

荷花盘子舞是江苏省省级非物质文化遗产,起源乎通州区骑岸、十总一带放荷灯这一宗教祭祀习俗。

明末清初石港一带沟渠中遍栽莲藕。俗传农历六月廿四是荷花仙子生日,种荷姑娘白天采莲,相互祝福,入夜来到荷塘边,置上香烛供品,种荷姑娘们手捧“荷花盘子灯”,翩然起舞,向荷花仙子祝寿,谓之过“荷花节”。

至清康熙初年,石港庙会上就有人将南通民间音乐江北丝竹《十番》改编成《荷花曲》《荷花仙子曲》。自此,六月十九观音会、五月十三都天会、七月三十地藏菩萨会上便出现了伴着《荷花曲》跳《荷花盘子舞》的场景。

**CD 传统舞蹈:
抬判**

民间舞蹈《抬判》作为通州区最具特色的民间舞蹈由来已久,它融舞蹈和杂耍于

**非遗中的通州**

一炉,是将旧时迎神赛会上菩萨出行时表演的《跳判官》《钟馗嫁妹》《童子扑蝶》等舞蹈综合加工提炼而成。

20世纪80年代初,经文艺工作者挖掘整理搬上了舞台,它以优美的舞姿、诙谐的剧情、全新的视角、独特的审美一下吸引住了广大观众的视线,是江苏省省级非物质文化遗产。

**CD 传统音乐:
通州民歌**

通州东濒黄海,南依长江,气候适宜,物阜民丰,是著名的鱼米之乡。古往今来,我们的祖先在这块土地上日出而作、日落而息,为了歌唱劳动、歌唱爱情、歌唱古人、歌唱苦难与斗争,表达内心感受、娱乐群体生活,通州民歌应运而生。它忠实地记录了通州先民的酸甜苦辣,凝结了千百年来劳动人民的智慧与汗水。

通州民歌在演唱风格上,曲调高亢悠长,激越顿

在通州这样一个拥有浓郁烟火气息的地方,这里曾有过这样一种生活,它们是随着时光淡去的生活记忆,但它们不会被遗忘,而是如同文化脉络一般,牵系着我们的昨天、今天和明天,与我们的精神归属和文化记忆共存。一些久远的传统民间记忆都以非遗这样的形式存在着。

挫、富有弹性,体现了民族演唱的固有特色。其中最具代表性的是由于劳动方式不同而形成的多种不同类型的号子。有清朗婉转的打麦号子、粗犷豪放的打夯号子等等,不仅形式多样、内容丰富,而且曲调各异。

**CD 传统技艺:
刘桥菜刀制作技艺**

“刘桥菜刀”起源于110年前,当时马春芳的祖父马芝群,开设铁匠铺,并擅长锻制菜刀,质量上乘,价格公道,在当地很有名声,创立了“刘桥菜刀”品牌,到现在的马春芳已是第三代传承人。

“刘桥菜刀”经过百年锤炼,技艺更臻完美,具有款式别致、钢质犀利、耐磨耐用等特点,故而,近百年来成为知名品牌,深受广大用户的青睐,享誉大江南北,成为厨房用刀的首选。

**CD 传统舞蹈:
跳财神**

《跳财神》是祭祀性的民间舞蹈,流传在通州区境内。“跳财神”一般在年初一至初五进行,有的在元宵节和二月二再跳一次。俗传年初五是财神生日,旧时,商界

和生意人都要在这一天点香烛、放鞭炮、磕头礼拜迎接财神。此时“跳财神”活动也进入了一个高潮。

《跳财神》仅用一件打击乐器,即堂锣或大锣伴奏,无一定节奏,主要起渲染气氛的作用。

**CD 传统体育、游艺与杂技:
石港戏曲谜盘**

戏曲谜盘是一种实物谜,将信手拈来之物取几件汇集一起以作谜面,谜底全是戏曲剧目。每年中秋之夜,石港几个主要的闹市口:草市桥、米市桥、十字街、猪行桥,以及源隆、一林丰、季隆吉等大商号门前街中心,均用八仙桌拼成长列。桌上除供品以外,就是数十乃至数百只戏曲谜盘。

**CD 传统技艺:
装裱技艺**

装裱是书画艺术创作不可缺少的一部分,书画通过帛、绫、麻、布以及绢、宣纸等,使书画作品便于观赏、交流、收藏,保管。

上世纪的20年代后期,通州兴仁镇张家渡(后合并为长林桥村)范蓬贤、吴锦泉、陈桂权等人从当地人逢年过节均要互送对轴的习俗中看到了商机,后经人介绍相继师从苏州名师陈鹤田学习对轴装裱工艺,并把技艺带到了兴仁镇,开创了兴仁装裱业的先河。如今,兴仁装裱业在全国有着一定的影响力和知名度,被誉为“装裱、绘画之乡”。

文图:通州区文广旅局提供